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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:

Egész évre . 
Fél évre 
Negyedévre

i 2 kor. 
6 kor. 
3 kor.

ügyes szám ára ... ló fillér.

Hirdetések dija;
□-,'zenúméiereiiként 6 fill. Kereske­
dők es gyárosok külön arkedvezmeny - 

ben részesülnek.

Nagyenyed, csütörtök 1904. február 18.

POLITIKAI. TAKSA DALMI hs KÖZGAZDASÁGI LAP.

MzerUeszttíséc
hová a lap .-zell mi részét illető 
kö/.lvménvek intézendök: Főtér $8 
szám földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10—12 órákban 
Előfizetések és hirdetések a lap 
t. iadóhivatalába 

t Könyvnyomda és Papír trugyár r. I 
küldendők.

Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, C i r u e r József és G r ü n- 

f e 1 d Dávid kereskedésében.

Nyílt tér aora 40 fillér. AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGY KI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik heíenkint kétszer: csütörtökön es vasárnap.

Az orosz-japán háború hatása.
Budapest, 1904. február 17.

Oktalanság lenne azt állítani, hogy az orosz-japán 
háborúhoz semmi közünk sincs. Az erős kölcsönhatás 
mellett, mely az egyes államokba.i felmerülő esemenyek 
közt létezik, olyan események, minő a harcz két. nagy 
állam közi, akkor is mindenütt éreztetnie kell magát, 
ha a küzdelem helyétől távol állunk és az ágyuk dör­
gése, a fegyverek ropogása s a sebesültek és haldoklók 
hörgése nem kelt is visszhangot. Mily kevéssé marad­
hatunk közömbösek a nagy birkózásnál, mutatja már 
az az érdeklődés is. a melylyel mindenki várja a harcz- 
ténöl érkező hiteket. A közvetlen hatás azonban sok­
kal hatásosabban érezteti magát.

A veszteségek, melyek az európai értékpiaczokon né­
hány nap alatt történte'^, milliávdokra rúghatnak, más­
részt a legkülönbözőbb ^ruk érteke tetemesen emelke­
dett. Különösen nálu1 gabonában valóságos hausse állt 
be és a forgalom iapesti piaczon oly terjedelmet
vett, minő iir"1 1 n volt. A nagy háború nagy fo­
gyasztó s a.. ... .... a hadviselő felektől még nem
is kaptak rendelést, még sem maradhat el, hogy ter­
mékük szívesebb L itatásra talál, sőt egyenesen ke­
resni fogják azt . v tOgyasztási területeken is, hol ren­
des viszonyok közt az orosz verseny nyomta.

Ha a háború soká tart, ami nem valószínűtlen, ugyan 
igy lesz egyel) mezőgazdasági terményekkel is. Hadvi­
selő állam népe nem képes oly erősen termelni és 
kivinni, mint beke idején. Hiányzanak a karok és a 
fejek sem képesek rendesen gondolkozni. A hitboru 
következménye nálunk a húsárak szilárdulása, a tej­
termékek jobb értékesítése, a tojás kivitel emelkedése 
és ipari termékekben a külföldi verseny mérsékelt en­
gedése lehet, és igy a távoli háborúnak reánk nézve is 
meglesznek a fény- és árnyoldalai.

Politikai tekintetben várhatjuk, hogy monarchiánk 
az eddiginél inkább kénytelen lesz vezetni a balkáni 
ügyekben és ez a körülmény talán befolyással lesz 
belpolitikánkra, amennyiben a „harczoló ellenzék“ be 
fogja látni, hogy ily beláthatatlan viszonyok közt még 
sem szabad „sachmattá“ tenni az államot.

TÜib&S&SL . . . . . . . . .

Dalt zeng a lány...
Dalt zeng a lány, dala oly 1 ús, méla, 
Ábrándozik, könnye pereg néha,
Pereg könnye a Gitáron végig 
S hosszan tartó sóhajok kisérik.

Vájjon miért, kiért pereg könnye?
Miért hull alá hő szivének gyöngye? —
. . . Megcsalta őt rég a szeretője . . .
Vigaszt nyer majd kinn a temetőbe.

Emlékül A..........nak.
Mit is írjak szőke lányka,
Hogy nefeledj engemet ?
Hisz még nem is ismersz s igy rám 
Emlékezned sem lehet.

Gondold tehát néha, néha :
„A világon valahol 
Egy ábrándos szőke ifjú 
Szemeiből könny omol.“

Mért hull könnye?! ki is az az 
Ábrándozó bús gyerek? —
Ne kérdezd azt soha soha . . .
— Itt lenti én vig nem leszek.

S ha egyszer jön a lapokban:
„Meghalt egy bús poéta“ :
(Pedig úgy lesz — szivem megöl)
Mondd el halkan: „Ő volt a . .

Szentsimoni Dénes.

SZEMLE.
A hadügyi albizottságban sok minden történt, 

a mi bi/onyiija a hudügii kormány komoly törekvéset 
arra, hogy a magyar nemzetet megnyugtassa es kielé­
gítse Így például elkötelezte m.igat a h idügyminiszter 
arra hogy a magyarországi csapatoknál nem az anya- 
nyelvet, hanem a nyelvismeretet, fogja tekinteni az ez- 
rednyelv meghatározásánál döntő körülménynek. Ez 
annyit jelent hogy oly ezredekben, a hol a nemzetiségi 
legénység ért magyarul is, ott az ezred nyelv a nyelv- 
ismeret alapján a magyar lesz. Ilyen módon sokkal több 
magyar nyelvű ezred lesz, mint eddig volt. Egy magas 
rangú katona igy nyilatkozott. „A király nem akarja, 
hogy a közös hadsereg osztrák legyen; azt sem akarja, 
hogy két részre váljon a hadsereg; de igenis azt akarja, 
hogy a törvényes paritás kellőkép kidomborodjék az ár­
mádiában.“

A nemzetiségi szocziálizmus. dmegye köz­
igazgatási bizottsága e hónap 8-dikán tartott ülé­
sében arról tanácskozott, hogy mit kellene tenni ama 
nemzetiségi szocziálizmus ellen, a mely egy idő óta a 
vármegye román parasztságát állandó forrongásban 
tartja? Aradmegye közéletének ama vezéregyéniségei, 
kik megyéjük társadalmi, gazdasági és politikai állapo­
tait közvetetten közelségből ismerik, jóformán a hely­
színéi) konstatálták, hogy a helyzet komor és a jövő 
kilátásai meg sötétebbek. A legtömörebb és a legegy­
ségesebben szervezett szocz.iális forradalmi színezetű 
áramlattal állanak szemközt, a melynek hallatlan erőt 
kölcsönöz a felgyújtott osztálygyülölet. A legközelebbi 
teendő, — mondá a tanácskozások során a megye egyik 
országgyűlési képviselője és nagybirtokosa, Vásárhelyi 
László — a vidéki értelmiség megvédése, a mely, ha 
az események továbbra is ez irányban haladnak, előbb 
utóbb kénytelen lesz menekülni a falukról, ott hagy­
ván veszendőben javait.

Az új-párt programmja. Az új-púvt kiáltvány­
ban adta ki progi'ammját, a melynek lényeges részei a 
következők : Az állam egész szervezetének nemzeti tar­
talommal való megtöltése. A magyar birodalom állami 
létének a külképviseletben s a külkereskedelem intéz­

Mundra.
Irta: Szentkatolnai Bakk Endre.

Szentpály Ferenc/, megbékélvén Vízakna közönségé­
vel, 1681. mái ez 7-től, a nyoltzfoi intos, alias tövises- 
begyet nem Apaffy fejed, inscript.itia Donationájáuál 
fogva, hanem ex translatione Juris, melyet a Vízaknai 
községek a/, irt fekvőségre bírt, birta es használta a 
Vízaknaiakkal kötött örökös szerződésnél fogva.

Ez máskép nem is lehetett; mert azon helyet Apaffy - 
nak joga nem volt. inseribálni, ajándékozni másnak, 
mivel az Vízakna közönségének tulajdona volt.1

1682- ben ezen hegynek Aiamor felé forduló oldala 
aljában Borosjenöi Székely László halastavai készít­
tetett, elgálolvíin a helyet. Mivel a halastogatj.-: és vize 
a Szentpály helyen volt, ő fiaival együtt még a. un 
évben protestált s ünnepélyesen ellene •moudou2

1683- ban Mikeszaszi S z e g e d y G y ö í g y és Gyű 
lufehérvári Páter J á nos Salisfod: ac Maius-Varad- 
gyaietitis Proventuum Admiustratorok s a Vízaknai 
Sóbányák kamaraispánjai Szentpály Ferenczet a Nádas- 
uevü vet és Nyoltzfoi inioshegy békés birtokában há­
borgatni kezdvén, Szentpály erről a fejedelemnek jelen­
tést tett; Apaffy 1683. május 17-éu Fogarasban kelt 
Pátens Mandátumával komolyan meghagyta az illetők­
nek, hogy Szentpályt ne háborgassák, hanem szabják 
magokat a Donatióhoz.3

Szentpály, Apaffy ezen parancsleveléhez varrott Ívre 
feljegyezte: „hogy a Nádasnak a 8 forintos hegy felől 
való dombjáért én a kamaraházhoz a király rétin más 
rétet adtam, melyet obtineáltam cserében“.

„A más darabjáért is pedig, kit tavaj obtineáltam

1 Vár levélt. 1812-1813 fasc.
1 Gyulafehérv. káptl. lev. Com. Alb Cista 4 fase. 4. Nr 68.
8 Gyulafeh kápt. lev. Cent. X. Nr. 61 Nyílt levél alakban egy­

szerű papiroson.

ményeiben Ausztriával teljesen egyenrangú jelentkezése.
A vedeli) magyar reszeben, az alkotmányos éizesuek, 
az állami nyelvnek, nemzeti jellegnek es hazatiságnak 
úgy a tiszti oktatás, mint legénységi kiképzés, a ve­
zénylet, szolgálat es jelvények teljes érvényesülése, az 
1867. évi XII. türvényezikk szerint ő felségének „alkot­
mányos“, azaz törvényhozás utján gyakoilandö jogaival 
egybehangzóan. Magyar közművelődési politika. Az elemi, 
középfokú es magasabb oktatásban is az állami nyelv 
bírásának biztosítása nemzeti szükséghez képest pedig 
fokozatos államosítás. A választó jognak tetemes kiter­
jesztése, a városokra való különös tekintettel. A választó­
kerületeknek a változott viszonyokhoz mért kikeieki- 
tése. A czenzusiiak a leszállított alapon való arányosí­
tása es az értelmiségi czenzusiiak kiterjesztése és a 
czenzussal nem bírók szavazatjogának külön rendezése. 
A római katholikus egyház önkormányzatának végleges 
szervezése. A nem katli. egyházak rendszeres segélye­
zése. Magyar nemzeti jegybank. Önálló vámterület. A 
sikert teljesen biztositó telepítési rendszernek csupán 
nemzeti érdekből való meghonosítása, különös tekintet­
tel a kisbirtok képződésére. A munkahiány megszün­
tetése. az elszegényedés és kivándorlás továbbterjeszke­
désének íneggátlása czéljából nagyarányú beruházások 
foganatba vétele különös tekintettel a hazai iparéi de­
liéire. Az adórendszer reformja, jövedelmi progresszív 
alapon. A fogyasztási adóknak, a mennyiben életszük­
ségleti czikkekre vonatkoznak, leszállítása. A létmini­
mum védelme. A közigazgatás államosítása, a tisztvi­
selői pragmatika és a tisztviselői fizetés végleges ren­
dezése. Korszerű munkásügyi intézmények és törvények 
alkotása. Az igazságszolgáltatás egyszerűsítése, olcsóbbá 
tétele és egyöntetűsége, a bírói fizetésnek, különösen 
az alsó fokon való javítása. Az uralkodó és családja 
iránt a bizalom, szeretet és ragaszkodás ápolása, a 
mennyire lehel, még az eddiginél is nagyobb betisőség- 
gel. Ennek előmozdítása végett a paritásnak megfelelő 
magyar udvartartás.

nonde necesse, séd pro meliori esse, más rétet adok; 
igaz dolog, hogy ezen nádasnak is az alya a tó felől 
egészen a kamarához tartozott még a foglaláskor; mivel 
pedig Donation! mellől nem reCedálok, hanem mig 
Szegedy és Páter János Uraimék lesznek iuspectorok, 
addig engedem a Grebbtova nevű rétet eő kegyelmek­
nek birni; ha pedig annakutániia elakarom venni, vagy 
a fiskus kezében hagyni, mivel Donatium nem couti- 
uuálja, salvum legyen“.

„Item, A Nyoltzforintos? minthogy a nyoltzfoiintos- 
hegyen való majorkodást kegyelmes Urániákkal Con- 
tractusom szerint eddig is soha sem elleneztem, úgy 
ennekutána Colitractusom szerént a hol akarja a fiskus, 
ott májúi koilhassek megengedem örömest azt, mivel 
olyan Contract usom és Cunsensusom vagyon eö nagysá­
gokkal“.

1686. aimusztus hóban újból egyesseg köttetett S/ent- 
P„l\ és a Vízaknai communitas között, melynek 2-ik 
pontjába ez áll: „Ennekutána esztendőről esztendőre ő 
kegyelme az 8 fomito&begy árendaját restántiajaval 
edgyült igazán adgya meg“. De Szentpály azonban nem 
tartotta meg Ígéretét. Miért, a város a Gubemiumhoz 
panaszt emelt; s a Guberuium által megitéltetett 1687. 
június 19-én, hogy azt fizettessék meg a Vízaknaiak­
kal kötött contractus szeréut.1

III.
A 18-ik század kezdete volt azon idő­

pont, midőn a Nyoltzfoi'iutoshegy a 1 i as 
Tövises begy nagyobb mértékben ben é- 
p e s i t t e t n i k e z d e t e 11 é s Muudra iibv e t 
kapott. Mit következtethetni a Vízaknaiaknak 170L 
február 4-en tett Protestalioja és Contradictiojaból, 
mely szerint ellene mondanak: hogy Szentpály Fereucz

Vár: levélt. 1687, 1726. fase.
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A nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 
közgyűlése.

E régi folyton fejlődő egyesület közgyűlése elé álta­
lános érdeklődéssel szoktak tekinteni úgy a részvénye­
sek, mint társadalmunk jelentékeny része, miután ugv 
helyes vezetésénél, mint kedvező feltételeinél fogva a 
vidéki pénzintézetek egyik legjobbika. Tavaly emelte 
fel részvénytőkéjét 300.000 koronára, ehez járulván 
100.000 koronát meghaladó tartalékja, kétségtelenül 
nagy biztosítékot nyújt anyagilag is a közönségnek. A 
f. hó 15-én d. u. 3 órakor tartott gyűlést Török Ber­
talan elnök vezette, ki a részvényeseket következő 
megnyitó beszéddel üdvözölte:

Tisztelt közgyűlés!
Alapszabályaink szerint társaságunk czélja: a takaré­

kosságot fejleszteni, a megtakarított pénzeknek gyü­
mölcsöző elhelyezésére alkalmat nyújtani s a hiteligé­
nyeknek kedvező kölcsön nyújtással segítségéie lenni.

Társaságunk e feladatait becsületes munkával, fárad­
hatatlan kitartással sikeresen töltötte be immár 32 
éven át. Az a 20 forintos szerény részvény ma tízszeres 
értéket képvisel daczára annak, hogy az eredeti 4000 
frt alaptőke ma 150000 frt. 300.000 koronára, tehát 
37 és félszeressévé emelkedett. A szerény 108,162 frt. 
betét ma 2.730,802 koronára növekedett. Az eredeti 
113,680 frt. kölcsöntőkével szemben ma 2.873.287 
koronát mutathatunk ki. Mind eme számok ékes szóló 
tanúságai fokozatos haladásunknak, melyek azt bizonyít­
ják, hogy intézetünk iránt fokozódott a bizalom s e 
bizalom arányában növekedett az erőnk is.

A szerencsésen lezárt 1903-ik év üzleteredménye is 
azt tanúsítja, hogy híven szemelőtt tartottuk feladatun­
kat. Takarékosságra buzdítjuk polgártársainkat, — tő­
két (gyűjtünk nemes czélu intézmények javára, — a 
kamatláb mérsékelésével segítjük a hiteligényeket, 
ezereket adunk jótékony czélokra, s egyúttal, amit 
nagyon kevés pénzintézet mutalhat fel: 200.000 koronát 
meghaladó összeggel támogatunk 2 jelentékeny ipar- 
vállalatot.

Eleget tettünk tehát részvényeseinknek, a hitelt 
kereső közönségnek és beigazoltuk, hogy az ipar és 
kereskedelem érdekeit a fejlődő kor igényeihez mér­
ten akarjuk is, tudjuk is támogatni.

Legyenek meggyőződve t. részvényeseink, hogy a 
kellő óvatossággal ugyan, de folytonosan haladni fogunk 
kijelölt utunkon s erőt ad eliez azon bizalom is, melyet év­
tizedek óta szerencsések vagyunk tapasztalni, s amelyet 
jövőre is kérünk.

A legszívesebben üdvözlöm társaságunk tisztelt tag­
jait, a közgyűlést ezennel megnyitom

Az éljenzéssel fogadott beszed után Gáspár János 
igazg. tag jelentette, hogy 39 részvényes, 793 részvény­
nyel és 683 szavazattal van jelen, minélfogva a gyűlés 
határozatképes. A jegyzőkönyv hitelesítésére Tóth Mik­
lós és Barabás Károly részvényeseket kérte fel az el­
nök s ezután dr Magyari Károly igazgató terjesztette 
elő az igazgatóság és felügyelőség jelentéseit és a 
75.289 k. tiszta nyereség felosztására vonatkozó javas­
latát. A közgyűlés elfogadta az előterjesztést, felmen­
tette az igazgatóságot és felügyelőséget a szokott fenn­
tartással, s egyúttal Tóth Miklós részvényes indítványára 
köszönetét és elismerést szavazott az igazgatóságnak 
s felügyelőségnek. A jótékonyczélra szánt 2000 korona 
felosztására vonatkozó javaslatot dr. Magyari igazgató 
előterjesztésére szintén elfogadta a gyűlés, mely szerint 
adatik :

1. A nagyenyedi önkéntes tűzoltó egyletnek 100 kot.
2. A nagyenyedi polg. és leányiskolának ju­

talom-könyvekre — — — — 200 „
3. a nagyenyedi keresk.- és iparos-isk. — 100 „
4. a nagyenyedi szegény tanulókatseg. körnek 100 „
5. a nagyenyedi ev. ref. templom javítási alap. 300 „
6. a nagyenyedi r. kath. templom felszere­

lésére — — — — — — — 300 „
7. Bethlen Gábor fejedelem szobrára VI. r. 200 „
8. Az 1849-ben áldozatul esett enyedi polgá­

rok síremléke alapjára — — — — 100 ,
9. A Balázsfalván építendő r. kath. templomra 200 „

10. A tövisi ev. ref. templom harangjára — 100 „
11. A marosszentkirályi ev. ref. templomra 100 „
12. a nagyenyedi ágost. evang. egyházközség­

nek iskolaépületre — — — — — 50 „
13. A kolozsvári ev. ref. szeretet-házra — 50 „
14. A kolozsvári ferenczrendiek Mátyás ki­

rály korabeli klastroma restaurálására — 50 „
15. A csombordi ev. ref. templom építési alap. 50 „

Az üresedésbe jött igazg. és felügyelőségi helyek be­
töltése végett Tóth Miklós, Gáspár János és Váró le- 
rencz tagokból szavazatszedő bizottság küldetett ki 
Megválasztattak : dr. Botz József és Csató János igaz­
gatósági, Benedek Gábor és Jaucsó Sándor felügyelő­
ségi tagokká. Miután az elnök meleg szavakkal meg­
köszönte a részvényeseit bizalmát és kiváló érdek­
lődését, a gyűlést éljenzés között bezárta. Gyűlés után 
barátságos ozsonnára maradtak a részvényesek és tiszt­
viselők, mely alkalommal sürü pohárköszöntéssel emlé­
keztek meg az elnökről, igazgatóról, az igazgatóság 
minden tagjáról, a tisztviselőkről.

Vegyes liirek.
- Kinevezés. A belügyminisztérium vezetésével 

megbízott miniszterelnök Alsó Fehér vármegyében az 
alvinczi anyakönyvi kerületbe Ráczkövi Lajos körjegy­
zőt anyakönyvessé nevezte ki.

_Húshagyó. Hát vége van a kedves, kedélyes
farsangnak?! A bőgő elszakadt húrja, a hamu, a lány­
ai-czok szomorúsága, a csend, a leliangoltság mind 
azt jelenti, hogy vége van. Kár, igazán kár. Rövid 
volt, de szép volt. A kedély ifjúsága szivárvánvos szép 
sziliekbe vonta s aranyos keretbe foglalta társas éle­
tünket. Az ember megmutatta, hogy hatalmasabb a ter­
mészetnél is. Nem kellett Nizzába mennünk, még csak 
Velencze után sem sóhajtoztunk; tavasz volt itt is, 
virág nyílt nálunk is. Ragyogó szinti, kedves, illatos 
virágok' Ha a napsugár el is rejtőzött előlünk, ha min­
den élet kifagyott is a természetből, ha zivatar tom­
bolt is a szabadban: tavasz volt akkor is, világ nyílt 
akkor is. A mosolygó, az engesztelő, a szerető és szele­
teire méltó jó kedvnek, a társas élet legszebb erényé­
nek virága. Kár, hogy elmúlt. De nem mult el a nélkül 
hogy kedves emlékeket ne hagyott volna maga után. 
S nem mult el a nélkül, hogy a jó hangulat még egy­
szer, utoljára, magas hullámokat ue vetett volna. Váro­
sunk lelkes ifjúsága az idén is megünnepelte a hús­
hagyót., a hagyományos, jó hirti sőt hírében folyton 
emelkedő piknik alakjában. Annyi volt itt a jó kedv, 
hogy egy este el sem fogyhatott; másnapra is bőven 
jutott belőle. Elismerés érte a kedves háziasszonyoknak 
és a derék rendezőségnek.

— Áthelyezés. Az igazságügymiuiszter Szász György 
uagyhalmágyi járásbirósági Írnokot a gyulafehéiváii 
törvényszékhez helyezte át.

— Nyári zivatar. Kritikus napja volt február 
12-én Zalaegerszeg városának. Óriás szélvihar dühön­
gött kora reggel óta s délelőtt tiz órakor hirtelen el­
sötétült az ég, majd megeredt az eső. Valóságos felhő- 
szakadás volt gyakori villámlással és menydörgéssel. 
Öt perczig mogyorónagyságu jég is esett.

— A nagyenyedi Székely-Társaság f. hó 13-án 
felolvasó-ülést tartott a városház nagytermében. Előadást 
Váló Fereucz, kollégiumi tanár tartott a magyar vám­
területről. Nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatott 
előadásában alaposan s minden részletre kiterjedően 
ismertette a vámok különféle fajtáit, a vámszedés mos­
tani alakját s a külön vámterületnek nagy közgazda- 
sági jelentőségét. Különösen érdekes és hatásos volt. az 
a rész, melyben Magyarország és Csehország iparát 
hasonlította össze számadatokban; s a melyben a ma-

„in territorio et particula seu vulgo Nyoltzforintoshegy, 
alias Töviseshegy vocato villain, seu possessionem locari, 
eamque multitudine Incolarum adauctare, oecupari, 
seipso vendicare fecisset in praejudicium et damnum, 
derogameuque Juris universorum Incolarum et Inhabi- 
tatorum Oppidi Vízakna manifestum“. Mely Protesta- 
tioualis-levél a gyulafehérvári Káptalan levéltárába 
letétetett s arról testimouialis-levél vétetett.1

1701 márezius végén és ápr. 19-én bizottság jelent 
meg felvenni és összeirni a fiskusnak Vizaknáni javait 
s fekvőségeit. Mikor Németh András számtartó 
úgy uyilatkzott: hogy a Vízaknai határon több szántó­
földet nem tud a kamaraházhoz valót a 8 forintoshegy- 
uél, mely a városiakká lévén, a kamaraispáuok anuuatim 
adták a városbirája kezébe a 8 frt. árendát s ott 
majorkodott a számtartó a kamaraház számára; a mely 
részét a kamaraispáuok másoknak adták szántani, arról 
a dőzmát a kamaraházhoz hozatták.2

Egy más tanú pedig azt mondta: „hogy a kamara­
háznak majorsági szántóföldé volt 1701 előtt a 8 foriu- 
toshegy 49-évekkel (1652) s az előtt is“.

Az ekkori vallomásokból kitűnik az is: hogy a 
8 forintoshegy mellet halastó és malom is vo'ta kamara 
részére. A halastót a fejedelem készítette és ren­
dezte be saját kényelme és használatára a 8 forintos- 
hegy mellett, hol a patak foly, melyből a vizét kapta. 
Hol lak is volt a fejedelem részére a halászatra. A 
halastóból, mikor kiváutatott, egész hordókkal szállít­
tatott hal a fejedelemhez. De 1699 tájt már minden 
romba hevert. A Tököly beütésekor a tatárok pusztítot­
ták el; ők égették el az előbb 2 később 3 kövü mal-

1 Vár: levélt. Fiskussali par. p. 101—103. Faso. 1812. Gyulafeh. 
kápt. lev. Prot Ladislai Hlyei 1701. p. 128.

1 Arch: Ecel. Bef. Vizakn. Nr. V. 10. — Vár: levélt. 1699.

mot is. mely évenként a kincstárnak 120—200 köböl 
búza hasznot is adott, mint azt a vízaknai ev. ref. egy­
ház levéltárában egy 1701. ápr. 19-én kelt Tronsump- 
tumban olvashatni.

II. Rákóezy Ferencz érd. fejedelem szabadságharc/a 
alkalmával a Vízaknaiak közül többen a kuruczok közé 
állván, gr. Rabutin János-Lajos az erdélyi cs. k. hadak 
vezére s főparancsnoka ezért, Vízaknára igen megne­
heztelt, labanczait 1704. augusztus hóban többször Víz­
aknára kiküldötte, kika mi gabonát ott kaptak, Nagy - 
Szebenbe mind bevitték; sőt Vízaknát fel is égették.1

Szentpály Fér. 2617 kalangya búzáját, mi Mundrán 
termett, mi szemben 800 köböl, Rabutiunak ekkor fel­
ajánlotta; később a városiakon ennek 2400 forintban 
való megtérítését praetendálván, azt állította: hogy a 
város gabonája megmentésére adta s a várostól egy 
jó nagy darab helyet elfoglalt a délnyugati részen, mik 
„sáucz- és Sz.-György-árka melletti lábok“ nevezete 
alatt fordulnak elő.

Szentpály Ferencz 1713. Karácsonyhavában elhalván, 
a Nyolczforiutoshegy fiára B e n j á in i ura szállott 
át,2 ki II. Rákóezy Fér. érd. fejedelemnek 1709-beu 
lovaskapitáuya volt, kit Rákóezy egy jó ló szerzésével 
bízván meg, a megszerzett lóval midőn Ugocsa megyé­
ben Halmiu keresztül menve, beleszeretett osztopóni 
Perueszy Gábor leánya Mániába s eljegyezte. 
A szabadságharcz bevégződésével menekült, de később 
kegyelemre hazatérvén, jegyesét elvette.3

A városnak 1717-ben pere volt Szentpály Benjámin­
nal, mert a Nyoltzforintoshegy után a 8 frt évi taxát 
az Ekklézsiának kevés ideig adta, de Ígérete daczára

1 Szentkatolnai Bakk B. „Emlék-könyv.“ 55 1.
2 Szentpály cs. lev. Nr. 287. Dials, lev. 1718 szept. 6.
2 Szirmay C. Ugocsa. 161. 1.

azután nem fizette.1 — Sőt mint az ez ügybeni irat 
felemlíti: „a helyre most (Szentpály Ferencz fia Ben­
jámin) falut épít minden szomszédságnak nagy Praeju- 
diciumára. Most hogy kérjük 8 irtot, azt mondja: „a 
város elengedte“.

1718-ban felakarván osztani Szentpály Ferenc/mara­
dékai atyjoktól maradt minden javakat, a Vízaknaiak 
protestáltak: hogy a nyoltzforintoshegyet és a Borsai 
íuudust felosszam magok között, mert azok a városéi.2

1720. jut. 5-én kelt Special« Excels. Reg. Gubernii 
Mandatum folytán a Vízaknai commuuitás és a Szent­
pály család közt támadt viszálykodás megvizsgálására 
Vízaknán jul. 31-én megjelentek T e 1 e k y József, 
Józsika Dániel ésCzekelius Mihály Re- 
giusok ; — kik előtt a Vízaknai comniuuitásbéliek köve­
telték a Nyoltzforintoshegy után a 8 frt. árendát 1687. 
junius 19-től a szerződés folytán. Mire a Szentpáliek 
az 1681. márcz. 5-ki contractus Transumptumát exln- 
beálták; de határozhatott: hogy a Szeutpályék a 8 irtot 
megfizetni tartoznak.

A Vizákul iák a dézinát is követelték a Nyoltzforin- 
tos hegyről a vízaknai pap részére; de minthogy nem 
doceáiták: hogy valaha azon helyről a dézmát kiadták 
volna, ellenben Szeutpályék produkálták: hogy az Apaffy 
1679-iki Douatioja szerint azon földrőli dézma a Szeut- 
páli családé, e mellett 1681-ben költ szerződés szerint 
a vivaknaiak is kötelezték magukat, hogy azon helyről 
való dézmát Szentpály Fereucz számára kiadják, a Szeut­
pályék részére adatott kedvező Ítélet.

(Folytatása következik.)
1 Az Nyolezforintoshegy Árendája és Delinája Eleitől fogván az 

Eeelesiáó lévén, azt is kegyelmetek Inspector-Curator atyánkfijával 
együtt jó rendben venni, az Szelindeki Bestantiákkal el ne mulasszák ; 
hagyja meg Kolozsvárról a Supremum Consistorium 1721 jul. 23-án 
a Vízaknaiaknak. Olv. Bef. Ecel. Könyve. 1722. p. 51.

2 Vár. levélt. 1812. faso.

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF
mfirnha festő és vegyészeti tisztító intézetét

K8L0ZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 25, szám alatt
a postával szemben.

Festésre és tisztításra
elvállal mindennemű megfoltosodott vagy 

szinehagyott

női-, férfi- és gyermek ruhákat

szőnyegeket, bútorszöveteket,, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egész 
ben lesznek festve és tisztítva felelősség és a leg­

olcsóbb árak mellett. 19 11—36

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.
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gyár ipar piaczául a nálunk fejletlenebb keletet jelölte 
meg. Általános tetszés jutalmazta az előadást tartal­
mas és éppen azért hatásos előadásáéit.

— Selyemtermeléa. F. hó 20-án P r e h a 1 Henrik, a 
magyaron zági selyemteuyésztés főfelügyelő,]., valósunkba 
érkezik, hogy a selyemteuyésztés köiülinenyetről es 
hasznairól előadást tartson. Az előadás ideje plaká­
tokon fog közöltetui. Ajánljuk a tanulságos es elveze­
tés előadást az érdeklődők ügyeimébe.

— A balázsfalvi takarékpénztár f. hó 14-én 
délután tartotta meg nagy érdeklődés mellett évi köz­
gyűlését. Miután elnöke: Szabó Sámuel nagy beteg, 
helyette Simouffy Alajos alelnök vezette a gyülést. A 
tiszta nyereségből 71/jo/o jut részvényenként. A gyűlés 
Mendel Jakab igazgatónak és dr. Garda Kálmán ügyész­
nek a társulat ügyeinek rendezése körül kifejtett nagy 
tevékenységükért köszöneté1 szavazott Török Bertalan 
indítványára. Igazgatósági tagokká br. Banffy Kazmir, 
Bretter József 3 évre, Tornya Lajos 2 évre megvá- 
lasztattak. A gyűlést követő igazg. gyűlésen Török 
Bertalan elnökké, Simouffy Alajos aleluökké, Cseresz­
nyés Ödön jegyzővé választattak. Miután Mendel Jakab 
nagymérvű üzleti elfoglaltsága miatt az igazgatói tisz­
tet általános sajnálkozásra, nem viheti tovább, azon­
ban buzgó támogatását megígérte, helyébe Tornya La­
jos az egylet derék, az ügyeket alaposan ismerő pénz- 
tárnoka választatott meg igazgatóvá, kiben az intézet 
lelkiismeretes jó ügyvezetőt nyert.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában a gaz­
dasági előadások programmja alapján közöltük, hogy 
dr. Jók sman Ödön vili. aljegyző a mezőtendőrség- 
ről tartott előadást. Újabb tudomásunk szerint a prog­
ramul ezen pontja változott, mert dr. Joksman Ödön 
a munkás- és cselédsegélyző pénztárról 
tart előadásokat.

— Az Uránia Nagyenyeden. A budapesti Uránia- 
színház f. hó 15, 16, 17. napjain nagy és intelligens 
közönség jelenlétében érdekes előadásokat tartott. Llsö 
nap bemutatásra került Egyptom 120 színes képben 
és 18 mozgófenyképpel. Három szakaszban ismertette 
a sivatagot, a Nílus völgyét és Kairót. Második nap a 
magyar tengerinél lek (Quarnero) került sorra 165 színe­
sen vetített és 15 mozgóképben. A képsorozat csoportjai 
voltak : Karszt, Fiume, Bueeari, Portoré, gőzhajó érke­
zése, halcsaruok, búvár, vihar, fürdőélet, halászat, czápa, 
naplemente. A harmadik este bemutatták 150 színes 
és 20 mozgó képben a háborút, a harczi eszközök és 
harezmodor történelmi fejlődésével. Nagyon tanulságos 
és élvezetes volt mind a három.

— A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező
kör teaestelyen a buffetre adakoztak pénzt: Bágya 
Zsigmondné, Hámori László, Mészáros Istvánné 10—10 
kor. Nagy Ignáczué 5 kor. Jónás Gyula 6 kor. Göllner 
Árpádné, Dezső Zsigáne, Zeyk Miklósáé, dr. Mátyás 
Mihály né, Imreli Jó/sefué, Fngarasi Béláné 4—4 ko> 
Barabás Károlyné 3 kor. Utry Janos 3 kor. ltj. Gref 
Jáiiosné, dr. Reich Béláné. dr. Szabó Ákosné. Fe-Zi in­
ger Dávid né, dr. Winkler Albertné, Bauer Atiialne, 
Fü/y Katinka, S/igety Jánosné, Tudor Miklósne, tar- 
iios Árpádue. Máteli Gézáué, Reich Milialyué, Bajnoviis 
Artliutne, Keresztes Jozsefné, Ács Endrené, Majomé, 
dr. Ács Jeiiőuó, S/ilády Zollánué, id. Gréf Janosné 2 — 2 
kor. Scheide! Jozsefné, Nagy Istvánné, Faruos Dezsőim, 
özv. Berde Sándorné Gábré Árpádue, Bátori Gyuláué, 
Klimes Károlyné Földes Edéne, Herepei Arpádné, 
Paulini Rudolfné, Domanic/.ky Káimánné, Fekete Mi- 
hályué, Iueze Istvánné, Veress Juhanka, Barcsa)’ Albertné 
1—1 koronát. Ételt, italt adtak: Zeyk Dánielné, br. 
Kemény Gyuláué. U. Kovács Józsefué, gr. Busszeul 
Heinrikué, br. Bánffy Kaztmime, Törölt Berlaluntié. 
Tóth Miklósné Folyovits Sándorné, dr. Magyart Károlyné. 
özv. Józsa Zsigmondné, Bervczky Miksáué, özv. Sallak 
Istvánné, Lőte Lajosné, Szőllősy Jánosné, Baranyay Ká­
roly ne, Szász Jozsefné, Lázár Istvánné, Jancsó Lajosné, 
Bajnovits Arthurné, Pap Jánosné, Hollós Istvánné, Lő­
rinc/ Istvánné Vájná Janka, Fogarasi Albertné, dr. 
Szaniszló Albertné, Nagy Lajosné, Szilády Zoltanné, 
Ungerpek Miklósáé, BisztriCéányi Lajosné, Bálint Já- 
nosné, Jakab Károlyné, Benedek Samuné, Vilit Edéné, 
Reinbold Olivérné, özv. Kovács Gyuláué, ifjú. Winkler 
Jánosné, id. Winkler Jánosné, Szilágyi Firktsne, Czir- 
ner J. Jozsefné, Nagy Farkasué, Göllner Árpádné, 
Deli Ödön, Sándor Jenőné, Jávossy Bóra, Döntők Jozsefné, 
özv. Lázár Károlyné, Krizmanits Vilmosué, Mirtse Já­
nosné, Müller Mihályné, Müller Jenőné, Rásltay Béláné. 
ViuczenV Lajosné, Vinczenty Károlyné, Uray Laszlóné, 
Danes Mózesáé, Ujváriné, Benedek Gáborué, Berna 
Teréz, Nagy Ignáczué, Varró Róza. A nemes szivü ada­
kozók fogadják a jótékony egylet nevében hálás ltöszö- 
netemet. Nagyeuyed 1904. január 23-án lötök Bei- 
talanné e. elnök.

- Járási bál Tövisen. E hó 13-án fényes sikerű 
bál folyt le Tövisen, melyet a nagyenyedi járás jegyzői 
kara rendezett. Az anyagi sikerről később fogunk be­

számolni. Most csak azt jegyezzük meg, hogy általános 
vélemény szerint vidéken, sőt még a szomszéd városo­
kat is értve — nem sok ily sikerüli bál rvudezteíett.
A bálterem díszítésére is látványos és festőLszép volt. 
Budapestről hozatott díszletekkel, mondjuk szokásos 
módon valósággal fényessé volt varázsolva. Meg is volt 
a szép és elismerő eredmény, mert nemcsak hogy a 
terem tömve volt vendégekkel, de annyi szép lányt és 
asszonyt ritkán lehet együtt látni. A négyeseket 60 pár 
járta s Gézáék zenekara a „jár.si csárdás“-sál egész 
estére fölvillanyozta a kedélyeket. Képviselve volt a 
m.-igen! járást Kivéve mitidenik járás, a m.-igeni járás­
ból csakis a járás derék főbírája volt lelkes támoga­
tója a közérdekű bálnak. A rendezők megkapták a 
feuyes elégtételt s úgy a járás mint Tövis nagyközség 
is büszke lehet a sikerre.

— A tövisi áll. iskola tanitó-testülete e hó
6-áu jótékonyczélu tánczmulatságot rendezett ti megyei 
ált. tanító-egyesületnek a Kolozsvári Tanítók Házánál 
létesítendő alapja javára. A mulatságon nagyszámú kö­
zönség volt jelen, mely még az éjfelutáni késő órákban 
is igazi farsangi jókedvvel mulatott. A megjelentek kö­
zött szép számmal volt képviselve a helybeli előkelőség, 
mely ez alkalommal is fényes tanubizonyitekát adta 
hogy a tanítók érdekeit nemcsak méltányolni tudja, 
de azt mindig kész is erkölcsi és anyagi támogatásában 
részesíteni. A mulatságon felülüzetni szíveskedtek : Dr. 
Boér Jenő 9 k. Krisán István 6 k. Imre József főszolga­
bíró Lőwe De/.ső 5—5 k. Kaufman Gyula 4 k. Fried 
Lipót, K re ti gél Sándor, Klein Malvin, Bugán Józsel, 
Gábor Dezső 3 — 3 k. Salamon Simon, Berkó Salamon, 
Csőrit Viktor, Borza Jenő Rézer Adolf, Gruzda Domo­
kos, Pap László, Géher Hubert, Iitczefy Albert, Réti 
lg ti á ez, Gidáli Lajos, Risa József, Jancsó Sámuel 2—2 
k. Klein Albert, Lőwe Zeller, Antal Béla, Márton Béla, 
N. N, Kovács Albert, Fehérvári István, özv. Szó knob 
Jozsefné, N. N„ IC re n gél Yáléria, Vitos Menyhért, Va­
sas Samu, Páll Gábor, özv. Farnos E'ekné, Duducz. N., 
Braun Jenő, Schvartz Károly, Drach Lajos, Dornai 
Rikhárd, Vitt, Róbert. Muutyáu Jakab. Valter Ferenc/. 
1 — 1 k Molnár István 60 f, Mózses György 40 f, Jó­
zsef Viktor 50 f. Bajka Sándor 50 f. Fogadják a nemes- 
szivü adakozók a tanító-testület hálás köszönetét.

kezdve három egymásután következő évre f. évi 
február hó 24-én délelőtt 10 órakor a városi 
közgyűlési teremben megtartandó nyilvános szó­
beli és zárt írásbeli ajánlattal egybekötött árveré­
sen bérbe adja

Az évi kikiáltási bér 6000 kor , úgy a szóbeli 
mint a zárt Írásbeli ajánlatokhoz a kikiáltási ár 
10%-a készpénzben, betéti könyvekben, vagy óva­
dék képes értékpapírokban melléklendő.

A részletes feltételek a tanácsi irodában meg- 
h kinthetók.

Nagyenyeden, 1904 évi febr. hó 15 én.
Dr. Varró,

105 1—2 polgármester.

Szerkesztőség:

Dr. ilAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó :

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Erdélyi Ernöné
kárpitos műhelye és bútor-raktára 

N AGYÉN YE I >, Búza piacz.

Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban, úgy­
szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott búto­
rokban. — Javítások gyorsan «szL zöhetnek

Számos éven át fővárosekban és elsőrendű műhelyekben 
szerzett tapasztalataim által az.n kellemes helyzetben va­
gyok, hegy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. vevőimet minden irmyban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek és szakképzettségem által biztosítom, bog minden 
rendelést a legnagyobb pontossággal fogok telj siteni.

Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszeiint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szíveskedjék, esetleg egy 
levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak érkezte 
után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 4-50

Bútorok csomagolását olcsón elvállalom.

Nagyeuyed város tanácsa.

Szám ad. 884 — 1904 közig.

Hirdetmény.
AlóHrott városi tanács közhírré teszi, miszerint 

a Nagyenyed város tulajdonát képező újonnan fel­
épített és újonnan felszerelt, — egy köre — kö­
zönséges és finom őrlésre is berendezett 8 kövü 
Tóth-utczai liszteló malmát 1904 évi márczius 1-től

Első gyulafehérvári

agyag cserépkályha-áru
gyári raktár.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a helybeli 
es vidéki n. é. közönséget, hogy Gyulafehérvárt

CSERÉPKÁLYHA-RAKTARAMAT
a mai kor igényeim k megfelelően felszereltem. Rak­
táron tartóin a legújabb készitményü es reudsz.eiü 
eset ép D i ii iel-kályhákat a hires Telek-féle S/iiác-i 
Kályhagyarból, valamint fürdőszoba- es takatéktüz- 
hely felszereléseket, dús választékban.

Legfőbb törekvésem a u. é. közönség becses ietv 
itelinényeit pontosan és jutányos árban kiszolgálni. 
A n. e. közönség becses pártfogását, kérve maiadí am

tisztelettel
Dobrowszky Károly

63 2—25 cserépkályha-épitő.

3 évi jótállás. “SKi

kztyüket 
ík egész 

a leg-
119 11-36

lülnek.

a legszolidabb szabott árak mellett

1 .ikvuu v,csakis mindigA bizalom nvil^tkozat női, férfi és gyermek divatáru üzletében a legjobb minőségű áruk lesznek ki-
igazolja azt, hogy NAGYENYEDEN

Számos elismerés és $ TÁNGEL JÓZSEF
i i I i 1^ 8 ^1 I ^ /II I Mm ■■ M ^ I a — a r 1 —   X X — ■ ■ ■■ . ■ I /% á A1% A



4. oldal.
Közérdek.

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: 100 000 korona

Ello^ad betéteket évi 5%-r-ti.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra 
§m- Kereskede'mi váltókat 6°/o-al számitól le,

Yáltókőlcsönt 6V2°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

szerez papoknak, katonatiszteknek, egyéves 
önkénteseknek, magán és államtisziviselők­
nek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereske-

------------- ------- dók és iparosoknak kezessel és kezes nélkül,
valamint ingatlanra minden ininyhan a legmagasabb összegig, leg­
méltányosabban és gyorsan, olcsó kamatlábbal és legcsekélyebb tör­
lesztéssel 1 évtől 50 évig terjedhető időre is, kézizálogra azonnali 
folyósítás mellett. (Válaszbélyeg.)

LAUFFER és SÁMUEL
BUDAPEST, V. Váczi-köruc 23. szám.

75-4—*

Qözmotor eladás. @
------------------------------- ------------------------------- ■ : *

Vizeiőuek használatba vétele és a meglevő 
alapzatok megnagyobbitása miatt egy ^

4 lóerőjü oőzmotor ®
mely teljesen hibátlan, tökéletesen dolgozik, kü % 

lön gépészt nem igényel, hanem egy vizsgázott JÉj 
fütő is kezelheti, olcsón eladó. W

Ezen gőzmotor, mely egyébként még műkő- Ä 
désben vau, bármikor megtekinlbető Meise 
Lajosnál Szászsebes. 104 1-3 ^

Felhívás a részvényesekhez.
Alulírott igazgatóság az alapszabályok 4-ik §-a 

alapján felhívja a részvényeseket, hogy a részvé­
nyek után még hátralékban levő 60°/0 befizetése 
iránt intézkedni szíveskedjenek, mivel azok

befizetési ideje február 15-én lejár.
Az alapszabályok 4-ik §-a szerint, ki részlet- 

fizetési kedvezményekkel kíván élni, 1904 február 
15-én 15°/o ot, 1904. juuius 1-én 25°/0-ot, 1904 
november 1-én 25°/o-ot köteles fizetni, mindég az 
1904 február 15-től számított 5°/0 kamatokkal. 
Azon részvényes, ki a részvényérték esedékessé 
vált részleteit az ezen §-ban irt batáridő alatt be 
nem fizeti, a kereskedelmi törvény 169. §-a értel­
mében korábbi befizetéseit is visszakövetelési igény 
nélkül elveszíti.

Alsófehérvármegyei Gazdaságibank és Takarékpénztár r.-t, 
igazgatósága.

100 2 - 3
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c/y ONGORAK.
As PIANINOK,

HÁRMONIUMOK 
és CZIMBALMOK 

gyári áron
részletfizetésre is kaphatók. 

Hangszereli bérbe adatnak.

HiMolást és javítást helyűén és vidéken elfogad és pontosan teljesít

TRISKA J.
Erdély legnagyobb zongora-raktára

KOLOZSVÁRON,
Sétatér-utcza (Saját ház.)

21 11-12

EURÓPA SZÁLLODA
QyülafehérVárt.

I. rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
tiszta borok, remek ágyak, fürdőszobák, telefon, omnibusz min­

den vonatnál. — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

62 6-50 HAAS VILMOS szállodás
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tf+t* Hitelt nyújtok O
1—2—3 évre (kamat nélkül): városok, közsé­
gek. megyék, vizszabályozó társulatok, mérnöki 
hivatalok, szövetkezetek, nagyobb uradalmak 
s más hitelképes testületeknek. 435 6—9

A hitelnyújtás szölövesszőre és borra nem vonatkozik.

Kristály ff™,
Kolozsvárt.

A modern technika legczélszerübb mosó és vasaló 
gépeivel felszerelve, tisztán szappannal és vízgőz 
hozzájárulásával legszebben mossa és vasalja úgy 
a férfi, mint a női febérnemüeket, mintha csak 
újonnan a gyárból kerülnének ki.

Gyors kiszolgálás, méltányos árak.
Nagyenyed és vidéke részére képviselve:

Vájná Miklós
divatkereskedő által.

Ugyanott árjegyzékek is kaphatók.
28 11 20

(ezelőtt KATÓ J.)
KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám.

€lsőrendü műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és 
olajfestményeket a legtökéletesebb kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére 

állanak. 29 11-104

14 szám.

David Wenczel
hangszerkészítő Kolozsvárt.

RAKTAKA:
Az összes réz, la, íuvós és vonós 
hangszereknek és azok minden­

féle alkatrészeinek.

Nagy iavitó műhely
J 2211-12

Részt vett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért. ^

I Udvari és Társa \
kocaigyártó ezég

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vágó javításokat, kocsi lackirozást, bélelést kívánat 

szerint Kívánatra árjegyzéket küld.

Hifszuá it

1M' ( sr l ói.

23 11- 100

0

0

Megrendeléseket készséggé! teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. ó. köz nség eddig irániunk 
tanúsított nagybsesü pártfogását jövőre kérve, mély tisztelettel

UDVARI és Társa
KOLOZSVÁRT, Radák-uteza: Zöldfa-vendéglő melleit.)

Uj pénzintézet!!
Az ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

RÉSZVÉNYTAKSASÁG

müködi-sét 200.000 korona alaptőkével

1904. január l-én,
Nagyenyeden, Főtér 14. s/ám alatt megkezdette.

Czéljit : ti lesó kölcsönök nvupása
földbirtokosoknak,

gazdáknak,
kereskedőknek, 

iparosoknak stb.
köt vényekre vagy váltókra, rövidebb vagy bosz- 
szabb idejű törlesztésre.

Régi kölcsönöket előnyös kamat mellett konvertál.
Betéteiét eltol naptól-napig 5°/o kamatozás mellett.

Minden a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó 
ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

ALSÖFEHÉRVÁRME1YE1 GAZDÁSÁGIBANK és TAKARÉKPÉNZTÁR
részvénytársaság igazgatósága. 13 12—15

Hivatalos órák hétköznapokon :
D. e. 9-13., d. ti. 3 —é>-igr.

PS“ Feltűnő eredmény! 1E31

T. ez.
Van szerencsém értesíteni hogy házilag 

készítendő igen jó

és rumok

' V; -

*?§§&-

vbiálliiásáia kitűnő franczia likőr és rum 
aromákat hazuk forgalomba, melyeket 1 liter 
likőr vagy rum készítéséhez való adagokban 
árus il ok.

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.
Használati utasítás minden üvegen lajta van

jer frigyes
drogueria és illatszer kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér.
Allasch,
Anisette,
Ananás,
Baraczk,
Chartreuse,
Kömény,
Maraschino,
Vanillia,

Vidékre díjtalan csomagolás! Általános megelégedés!

Benedictiner,
Császárkörte,
Curacao,
Kávé (Mocca) 
Rózsa,
Rum Jamaika, 
Rum Ananász.

39 9-104
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